

# 加沙停火协议正式生效

首阶段被扣押人员互换细节公布



以色列与哈马斯宣布停火后，加沙地带布赖杰难民营，一名男孩在冲突造成的废墟上奔跑，手中高举着巴勒斯坦国旗。

以色列总理办公室1月17日发表声明称，以色列安全内阁投票批准了与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）达成的加沙停火协议。当地时间18日凌晨，以色列总理办公室发表声明，证实以色列政府部长全体会议已批准协议，协议将于当地时间1月19日生效。

根据媒体此前披露的内容，以色列和哈马斯达成的加沙地带停火协议将分

为三个阶段。巴勒斯坦相关人士表示，目前双方仅就停火第一阶段的被扣押人员互换细节达成共识。

巴勒斯坦在押人员协会主席阿卜杜拉·扎加里：第一阶段将优先释放至少85名被以色列关押的巴勒斯坦妇女和女童，其中包括来自加沙地带的女童，此外约有320名年龄未满18岁的未成年人也在讨论范围内，最重要的是释放长期关押的巴勒斯坦人，相关人员

约有580人，其中最少的也被关押20至25年。

此外，巴勒斯坦相关人士表示，目前双方仅能够确认停火第一阶段各自获释人员的名单，第二阶段的人员交换细节和具体执行仍需进一步谈判。

以色列司法部18日说，根据已达成的加沙停火换俘协议第一阶段有关内容，以色列将释放737人。以司法部当天在官网上发表声明说，以色列政府批准“释放目前在监狱关押的737名囚犯和被拘留者”。

巴勒斯坦被关押者事务最高监督机构负责人阿明·舒曼：停火第二阶段预计以色列将释放数千名被关押的巴勒斯坦人员，以交换自(2023年)10月7日以来在加沙地带被扣押的以色列官兵。目前尚无详细的名单和分类，但讨论集中在释放被以色列判处无期徒刑、长期徒刑的人员，以及儿童、妇女和病患。

据央视、新华社

## 相美新闻

### 大批援助物资等待运入加沙地带

装载援助物资的卡车17日晚在拉法口岸埃及一侧排起长队，等待进入巴勒斯坦加沙地带。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处官员说，大约4000辆卡车的援助物资已准备好运入加沙地带。联合国世界粮食计划署也表示，该机构已准备好食物，足够超过100万人吃3个月。

根据停火协议，在为期六周的第一阶段，双方停火并交换部分在押人员和遇难者遗骸，以军撤出加沙地带所有人口稠密地区，推动加沙地带流离失所者重返家园，协助伤病员离开加沙地带接受治疗，同时将大幅增加对加沙地带的人道主义援助。

联合国官员说，本轮冲突爆发以来，以方限制放行援助物资运入加沙地带，以军还多次被曝出袭击联合国等方面的援助车辆，近一段时间又发生饥饿人群或帮派人员哄抢车队物资的事件。“加沙的饥饿和绝望程度已达到灾难性程度。”

世界卫生组织驻巴勒斯坦被占领土代表里克·皮佩尔科恩说，世卫组织计划未来两个月在加沙地带设立临时医院，以支援当地遭到严重破坏的卫生部门。

### 以军袭击加沙地带，至少8人死亡

巴勒斯坦加沙地带民防部门发言人马哈茂德·巴萨勒19日发表声明说，以色列军队当天袭击加沙地带多地，已造成至少8人死亡、25人受伤。

另据当地安全部门消息人士和目击者称，以军坦克和战机当天持续轰炸加沙地带北部和中部地区。

以色列军方发言人说，由于以方未收到巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）提供的应于当天获释的3名被扣押人员名单，以军将继续作战。

哈马斯19日发表声明说，推迟提交名单是因“技术问题”。随后，巴勒斯坦消息人士说哈马斯已提交名单。据新华社

# 俄伊签署全面战略伙伴关系条约

为两国关系特别是经贸关系发展开启新篇章

俄罗斯总统普京17日与到访的伊朗总统佩泽希齐扬在莫斯科签署俄伊全面战略伙伴关系条约，引发国际社会广泛关注。

## ■ 双方加强合作

佩泽希齐扬17日对俄罗斯进行正式访问，与俄签署全面战略伙伴关系条约是此访最重要成果。

根据俄罗斯总统网站披露的信息，条约包括序言及47项条款，涵盖国防、反恐、能源、金融、工业、农业、文化、交通运输、科学技术等各领域。条约有效期为20年，到期自动延长5年。

伊朗外交部长阿拉格齐在《俄罗斯报》网站发表文章说，条约涵盖两国合作的方方面面，特别关注三个领域：首先是经济方面，双方希望建立更牢固的经贸关系，加强贸易和投资；其次是科技方面，双方将在纳米技术、航

空航天、人工智能和医学科学等领域开展知识共享与其他合作；第三是文化和旅游方面，条约为旅游提供便利，创建联合文化项目，加强两国间相互了解。

分析人士指出，条约最引人注目的内容是国防和能源领域合作。根据条约，在国防领域，两国将加强军事互访、人员培训、海上联合救援和军事演习等合作；在能源领域，两国将深化油气、核能、可再生能源领域合作。

此外，条约规定“如果缔约一方遭受侵略，缔约另一方不得向侵略者提供任何导致侵略继续发生的军事或其他援助”。

## ■ 应对西方制裁

普京在与佩泽希齐扬签署条约后举行的记者会上表示，俄伊关系广泛且互利，双方一致希望将双边关系提升到新水平。佩泽希齐扬指出，条约是

基于两国利益而制定的，将为进一步合作指明方向，为俄伊关系特别是两国经贸关系发展开启新篇章。

伊朗驻俄罗斯大使贾利表示，条约的签署是俄伊双方为维护共同利益、平衡发展和相互尊重而采取的举措。他引用外长阿拉格齐的话强调，条约“不针对任何第三方”。

多家西方主流媒体在报道中提到俄伊签署条约有特殊背景。美联社指出，俄伊两国近期在中东地区都遭遇挫折，双方在西方严厉制裁的情况下深化伙伴关系。

## ■ 影响地区局势

普京表示，目前俄伊经贸合作水平落后于政治关系，俄伊全面战略伙伴关系条约的签署将弥补这一缺陷，进一步深化所有领域合作。佩泽希齐扬说，条约将有助于地区和平稳定，推动多极世界形成。



俄罗斯人民友谊大学亚洲问题首席专家瓦塞在《伊朗日报》发表文章说，对伊朗来说，条约的签署将使伊朗在处理与西方的关系中拥有更多战略自主，而对俄罗斯来说，这是加强其在亚洲影响力并与中东国家建立合作关系的一种方式。

伊俄议会友好小组组长、伊朗国家安全与外交政策委员

会发言人礼萨伊表示，条约强调尊重两国领土完整，这是释放两国实质性合作潜力的关键基础。

亚美尼亚政治学家萨尔基相认为，条约将为两国在各领域合作开辟新前景，也将对欧亚、南亚等地区局势产生深远影响。

据新华社